



EL CONTROL MARITIMO EN EL MEDITERRANEO

Ni esos barcos se mantienen a la distancia de diez millas ni circunscriben su intervención a los barcos de los países firmantes del Pacto

Una nota del ministro de Marina y Aire, camarada Indalecio Prieto

FRANCO PROTESTA

Bilbao, como la capital de la República, vencerá

Franco ha producido una agria protesta contra el Gobierno del Reino Unido por la entrada de buques ingleses en la ría de Bilbao. El suceso es insólito. La protesta supone una queja amarga contra la falta de ayuda de Inglaterra a los rebeldes para rendir por hambre a Bilbao. En efecto, si Franco alcanzase a conseguir, mediante protestas y notas, que las potencias europeas y americanas se negasen a comerciar con el Gobierno autónomo de Euzkadi, el bloqueo de Bilbao sería efectivo, y por su parte no necesitaría hacer otra cosa que esperar a que Vizcaya, agotadas sus reservas, pereciese de hambre. Pero aun así tiene errores la cuenta. Llegaría a plantearse el problema de Vizcaya en esos términos, y ello comportaría a todos los combatientes españoles la obligación de multiplicar sus esfuerzos por tierra, mar y aire para impedir que el adversario viese cumplidos sus propósitos. Pero Franco, que se reconoce impotente para establecer el bloqueo de la ría de Bilbao, reclama del resto de los países que se lo establezcan, querellándose, como en el caso que citamos, contra los que, en cumplimiento de deberes inexcusables, dan protección y seguridad a sus buques mercantes para que cubran las rutas comprometidas en sus pólizas de fletamento. La protesta contra el Gobierno inglés pone de manifiesto la mentalidad del mando supremo de los rebeldes. Acaso nos era indispensable conocer ese nuevo rasgo para explicarnos, ya sin reservas, la génesis y el desarrollo de la insurrección. Parece que su victoria estaba fiada exclusivamente a la defección de todos los Gobiernos europeos. Tal confianza, después de todo, es muy propia de quienes, saltando sobre su sombra, hicieron tabla rasa de todos aquellos conceptos caballerescos que habían venido fomentando, con más palabras que emoción. Inglaterra deserta de esa escuela de malas maneras, y Franco, desde el pozo de su traición, se considera en la necesidad de fulminarla con su protesta. ¿No es éste un suceso insólito, que mueve a risa? Por un momento, los dolores de la tragedia se escinden y dejan pasar la mueca risible de un despropósito.

Bueno es subrayarlo para que no pase inadvertido. Bien está que se sepa que el adversario, más que confiar en su fuerza, confía en las inhibiciones ajenas. En algunos casos, triste es confesarlo, esas inhibiciones le han sido concedidas con una largueza extraordinaria. Euzkadi mismo ha necesitado invocar todos sus hombres de mar, sacrificados a la causa de las potencias aliadas, para que la marina mercante inglesa no perdiese de vista un puerto bien conocido de ella: Bilbao. Bilbao, que es, al presente, refugio cordial para todos los vascos que consiguieron escapar de Gulpúzcoa y Alava. Con frías razones comerciales podría impugnarse todo abandono de Bilbao; pero no son esas las razones de nuestra preferencia. Nos atenemos a las razones humanas, mucho más valiosas en nuestro concepto que las mercantiles. En tanto esas razones no sucumban, los buques ingleses, con protección o sin ella, necesitarán frecuentar los muelles bilbaínos. Tenemos la seguridad de que esas razones, eternas como el mundo, no caducarán para los marinos ingleses, solidarios, después de todo, en emoción y en ideas, de aquellos marinos vascos que, unas veces con protección y otras sin ella, tripularon los buques que conducían a Inglaterra y a Francia los mantenimientos necesarios para que sus soldados y sus retaguardias venciesen las mismas potencias oscuras que ahora han hecho acto de presencia en la guerra en España.

Esa protesta de Franco es, bien analizada, un documento inapreciable, por cuanto que pregona su impotencia. Si Inglaterra, aun desestimándolo, lo valora, advertirá que se le reclama una cooperación a los rebeldes, cooperación que consiste en suspender o dificultar el tráfico entre su comercio marítimo y el puerto de Bilbao. Esa sola consideración es suficiente para que Inglaterra se obligue a mantenerlo con la mayor regularidad, ya que otra conducta de su parte supondría, indirectamente, acceder a la demanda que los rebeldes le hacen. Y malo será que los rebeldes nos derrotan; pero sería mil veces peor que nos derrotasen por la ayuda que pudieran prestarles las naciones que se complacen en seguir conservando con la nuestra las mejores relaciones de amistad. De Inglaterra, digámoslo como lo sentimos, no esperamos eso. Y no esperándolo, nuestra confianza en Bilbao es ilimitada. Bilbao, como la capital de la República, vencerá.

Trabajadores: Propagad y leed
EL SOCIALISTA

VALENCIA, 26.—El ministro de Marina y Aire da a la publicidad hoy informes oficiales que revelan abusos, fácilmente previsibles, de los barcos de guerra encargados del control marítimo en el Mediterráneo. Ni esos barcos se mantienen a la distancia de diez millas de la costa, que fijó el Control de Londres, ni circunscriben su intervención a los barcos abanderados de los países firmantes del Pacto de no intervención. Es más, cooperan con vuelos bien enlazados de sus hidros a los ataques de la aviación fasciosa y coadyuvan, en cierto modo, a las agresiones de los barcos piratas, como se evidencia en el relato del combate naval que se desarrolló el domingo por la mañana, frente al puerto de Cartagena. Uno de los informes referidos es de la Dirección General de Seguridad, y en él se reproduce un parte, fecha 24, de la Comisaría del puerto de Valencia. Dice así:

«Según me informa el responsable de la Policía marítima, afecta a esta Comisaría, le ha sido comunicado por el patrón de una barca de pesca que, a las nueve horas de ayer, estando pescando cerca de un barco de guerra alemán, vió cómo desembarcaban del mismo un hidro, que tomó rumbo este, regresando unas horas después al barco. Esta mañana, sobre las diez, se repitió la misma operación, regresando el hidro una hora antes de venir a bombardear el aparato fascioso.»

El otro informe procede del jefe de la Base naval de Cartagena, y su texto es el siguiente:

«En escrito del 22 del actual, y entregado en esta Jefatura en el día de hoy, entre otras cosas sin importancia, me dice el capitán del moto-velero «Isabel» que:

«A la altura de cabo Hertas, y a unas

dos millas del mismo, se nos presentó inopinadamente el submarino alemán «U-35», enarbolando la bandera L del Código Internacional, llevando pintada en la torreta y en la parte de proa de la cubierta la antigua bandera alemana. Nos detuvo, poniéndose cerca de nuestro costado, preguntándonos si llevábamos a bordo materias explosivas, a lo que no contestamos. En esto, y al aparecer el barco auxiliar armado «Indiana», de vigilancia en Alicante, se marchó el submarino, continuando nosotros el viaje hasta esta base sin más incidentes, entrando en el puerto a las veintituna horas del día de hoy.»

«Lo que, por considerar de interés, traslado a vuecencia a los efectos que estime convenientes, significándole que el mencionado barco procedía de Barcelona, de donde salió el 21 del actual, y el incidente a que hace referencia ocurrió el día 22.»

El «Léipzig», espía avanzado del enemigo

Nuestra Escuadra, al zarpar de Cartagena para bombardear la costa fasciosa, se ve en la necesidad de despistar al buque alemán

VALENCIA, 26.—En el Ministerio de Marina y Aire han facilitado, a la una de la tarde, el siguiente parte:

«El jefe de la Flota ha comunicado al ministro de Marina y Aire lo siguiente: En la noche del viernes salieron de Cartagena los cruceros «Libertad» y «Méndez Núñez» y cinco destructores para efectuar un bombardeo en las costas rebeldes. Con anterioridad habían salido de Cartagena, para Almería, dos destructores, a fin de proteger la salida del acorazado «Jaime I» de aquel puerto y acompañarlo hasta su unión con el resto de la Flota. Esta, al salir de Cartagena, se

vió en la necesidad de tener que despistar al crucero alemán «Léipzig», que hace su guardia de control permanente a la vista de dicho puerto, y que, más que otra cosa, es un espía avanzado del enemigo.

LA FLOTA REPUBLICANA, DURANTE TRES HORAS, BOMBARDEA A LO LARGO DE LA COSTA DE MOTRIL A TORROX

El crucero y el destructor salidos de Cartagena se unieron, al sur de Almería, con el «Jaime I» y demás fuerzas, a las nueve horas del día 24. Al unirse el «Jaime I» se destacaron dos destructores para Málaga, con objeto de bombardearla, a la misma hora que el resto de la Flota efectuaba la vigilancia de la costa. Reunidos el «Jaime I», el «Libertad», el «Méndez Núñez» y cinco destructores, se dirigieron, en perfecta formación, a la costa fasciosa. Al llegar a la altura de Motril se abrió fuego por todos los buques sobre la fábrica de azúcar y otros establecimientos industriales, haciéndose magníficos blancos y apreciándose desde a bordo los efectos causados. En Motril contestó a nuestro fuego una pequeña ba-

(Continúa en la página cuarta.)

PRIMERO DE MAYO DE 1937

La clase trabajadora española, decidida a acabar con la guerra, no suspenderá el trabajo

Conclusiones del día: Adhesión fervorosa al Gobierno del Frente popular y felicitaciones al Ejército, Marina y Aviación por su heroísmo

Los Partidos Socialista y Comunista y la U. G. T. han dado a la publicidad el siguiente manifiesto con ocasión del Primero de Mayo:

Camaradas: Desde hace medio siglo viene dedicando la clase trabajadora internacional a la glorificación de sus mártires y a la defensa de sus ideales emancipadores la fecha del Primero de Mayo.

Desde las jornadas iniciales de la lucha proletaria hasta nuestros días el mundo ha cambiado su faz. La clase trabajadora, cada vez más capacitada para cumplir su misión histórica, y más firme en sus propósitos de dar cima a sus aspiraciones, ha puesto al capitalismo en trance desesperado. El panorama que se ofrece allí donde fueron arrembadas las banderas de la libertad y la democracia y alzados regímenes de dictadura violenta para someter y esclavizar a las clases trabajadoras, muestra la honda crisis del capitalismo. Su poder está quebrantadísimo, y apela a la fuerza, a la violencia y al terror para sostenerse en pie. No repara en medios ni en procedimientos para defenderse.

Difícilmente se hallará en la historia de las luchas políticas y sociales un período igual en criminal refinamiento.

Es vano, sin embargo, su resistencia a morir, a desaparecer. Los regímenes políticos viven en cuanto son intérpretes de la realidad económica de los pueblos e instrumento adecuado para facilitar su evolución y progreso. Cuando dejan de serlo, convirtiéndose en elemento perturbador de la vida social, y, fatalmente, por uno u otro procedimiento, tienen que desaparecer. Y en este trance está el capitalismo mundial.

Por designios de la Historia, nos corresponde a los españoles vivir una de las páginas más trágicas y dolorosas de esta terrible contienda.

En 1931, el pueblo, por impulso de su soberana voluntad, impuso un cambio de régimen político; hizo desaparecer la monarquía y proclamó la República, y siendo entonces el pueblo más fuerte que sus enemigos, sintióse generoso con ellos; pero éstos, estrechamente unidos por vínculos de interés de clase, como lo estaban antes de proclamarse la República, sublevaron contra las instituciones republicanas que la voluntad popular había creado. Su crimen alcanza proporciones inmensas. Abuso de confianza, deslealtad, perjurio, entrega traidora a italianos y alemanes, ofendiendo la dignidad de los españoles y destruyendo nuestra riqueza, y asesinando a nuestras mujeres y a nuestros hijos y comprometiendo la libertad y la independencia del país.

Y el pueblo ha tomado las armas para defenderse, defendiendo a la vez los derechos conquistados, que son la garantía de su existencia y del porvenir de sus hijos.

Nueve meses dura ya la pelca, en la que el pueblo trabajador está haciendo duroche enorme de sacrificio y de heroísmo. Madrid, Asturias, Euzkadi, Andalucía, Cataluña, Aragón,

toda la España leal ha escrito con sangre generosa del pueblo páginas imborrables, que la Humanidad admirará a través de las generaciones futuras. El motor de esta gran contienda es la clase trabajadora organizada, y el impulso que la lleva al sacrificio, nuestros ideales redentores. Los héroes que pelean y mueren ofrendan el último aliento de su existencia al ideal romántico de librar a la Humanidad de la opresión brutal del fascismo. La batalla que se está librando en España tiene resonancia universal. Las dictaduras fascistas apoyan y colaboran en el crimen que contra el pueblo español están cometiendo los militares y clases privilegiadas sublevadas en nuestro país, porque si lograsen la victoria, cosa imposible, afianzaban su poder tiránico y dominador. La clase trabajadora de todo el mundo nos presta su solidaridad y tiene puesta su ilusión en nuestra victoria, porque sabe que ésta quebrantaría el poder de todas las dictaduras en Europa y haría revivir las fuerzas de la democracia universal, facilitando al proletariado la posibilidad de tomar la ofensiva en la lucha por su liberación.

Por eso, en este Primero de Mayo, la clase trabajadora española, decidida a acabar pronto la guerra, que arruina al país y aniquila la juventud, no suspenderá el trabajo. Con ello rompe la tradición de este día, que el proletariado consagró como fiesta del trabajo y demostración de fuerza. Entonces se aconsejaba a los trabajadores que suspendieran el trabajo como protesta contra el régimen de explotación inicua de que eran víctimas. Ahora les aconsejamos que sigan trabajando para ganar la guerra y contrarrestar los efectos del bloqueo que se realiza a pretexto de la no intervención. Estamos empezando a construir una España nueva. Ya que no es posible organizar manifestaciones, después de la jornada de trabajo deben realizarse actos públicos, preferentemente por radio, consagrados a estimular las energías populares e intensificar la producción para aumentar los medios de lucha y seguir la guerra cada vez con mayor intensidad; exaltar el heroísmo de nuestros valientes soldados, que en todos los frentes de batalla sacrifican su vida generosamente a la victoria; recaudar fondos para ayudar a las víctimas de la crueldad fascista.

Las conclusiones de estos actos deben ser:

Adhesión fervorosa al Gobierno del Frente popular, en el frente, en la producción y en la retaguardia, con expresión de nuestra confianza en el triunfo.

Felicitación al Ejército, Marina y Aviación por su heroísmo en la lucha.

Trabajadores: ¡Viva la República! ¡Viva el Primero de Mayo precursor de la victoria!

Valencia, 23 de abril de 1937.—Por el Partido Socialista Obrero Español, R. LAMONEDA; por la Unión General de Trabajadores, P. TOMAS; por el Partido Comunista, JOSE DIAZ.

TEMAS DE SEGUNDO PLANO

Las buenas maneras son las que nos convienen

¿Podemos enorgullecernos a la hora presente de tener un Ejército? Sí; podemos, sin que nadie venga a enmendarnos la plana, sostener esa afirmación. Poseemos un Ejército cuya eficacia se acentúa a medida que la guerra avanza. Dato de comprobación: la superioridad que nuestras armas han ido adquiriendo sobre las del enemigo. Pero aunque no tuviéramos en cuenta las victorias logradas en las líneas de fuego, la afirmación estaría muy lejos de ser aventurada. En nueve meses, ¡qué diferencia tan sorprendente! De aquellas Milicias reclutadas de cualquier manera, carentes de organización militar, recelosas con todo lo que trascendiera a disciplina jerárquica, que conocimos en los primeros meses de la sublevación, hasta las unidades que combaten hoy en los frentes de lucha, media un largo y honroso proceso de transformación espiritual. Basta, para comprobarlo, presenciar un desfile cualquiera de los que, frecuentemente, se nos ofrecen en las calles de Madrid. El miliciano se ha convertido, simplemente, en soldado. Soldado de la revolución, pero soldado. Y con todas las cualidades que un soldado, sobre todo un soldado revolucionario, precisa reunir. A la cabeza de todas, una que es fundamentalísima para las empresas guerreras: la disciplina inexorable mediante la cual se garantiza el orden perfecto en la escala de responsabilidades. Lo mismo para quien ejerce el mando que para quien tiene la obligación de obedecer. Pues bien, esa cualidad, que tantas veces hemos reclamado anhelosamente, es ya una realidad cuya evidencia y beneficios no escapan a nadie. Desde que lo es van haciendo rosario nuestras victorias. La guerra se hace así, no de otra manera. Y así es como la ganaremos a su hora.

Moral de guerra hemos llamado, con expresión certera, a esa preparación mental y física según la cual necesitamos subordinar todos nuestros afanes, aceptando sin réplica los deberes que nos incumban, a la ambición obsesiva de ganar la guerra. Por lo mismo, precisamos que la retaguardia se muestre tan celosa de sí misma como la vanguardia combatiente. Y una y otra cuidadosas de su ejemplaridad, de manera que ningún sermón, ni aun los más leves en apariencia, puedanernos ser aplicados. Si nos sentimos aptos para lo más, ¿cómo no hemos de serlo para lo menos? Si lo heroico nos resulta fácil, ¿por qué ha de resultarnos difícil lo intrascendente, que no requiere sacrificio ninguno? ¿Lo han hecho todo los combatientes con aprender a manejar bien el fusil y ajustarse a una disciplina militar rigurosa? ¿Lo hemos hecho todo en la retaguardia con acomodarnos a todas las privaciones y soportar pacientemente todos los dolores?

No; no lo hemos hecho todo. Hemos hecho lo más; pero no todo lo que podemos y debemos hacer. ¿Vale que nos ocupemos de ciertos problemas de segundo plano, en los cuales, sin embargo, conviene que pongamos un poco de atención? Las cosas que parecen más nimias a la luz de unas circunstancias dramáticas, no dejan de tener su importancia cuando se examinan con interés. La tienen, y mucho, las recomendaciones encaminadas a que nuestros combatientes cuiden de su cuerpo. Salvadas las exigencias inevitables de la guerra, ¡cuaderna infranqueable para la suciedad! La limpieza y la salud son amigos inseparables. Y la salud de nuestros soldados nos importa mucho para que nadie, ni siquiera a pretexto de que es suya, la dilapide por falta de prevención. Aunque no esté escrito en ningún código, la disciplina, voluntariamente impuesta y acatada por todos, debe extenderse hasta el área de lo más personal. Para nosotros es mejor combatiente quien evita, por ejemplo, un contagio venéreo que quien, por desidia, no lo prevenga. Y es mejor soldado aquel que no hace ostentación de su uniforme que aquellos otros que necesitan pregonar estrepitosamente su calidad. Aludimos con ello a ciertas normas de convivencia que no han hecho quebra ni tienen por qué hacerla. En ningún caso nos importa ganar batallas contra las buenas maneras. Pues ¿cuáles otras han de ser las nuestras? Ponerse a fumar en la sala de un cine por gusto de burlar una prohibición discreta y conveniente; romper los vasos, con admanes desaforados, en las mesas de los cafés; vociferar por prurito de armar ruido; gallear demasiado en empresas de tan modesto porte como son las del amor pasajero... Todo eso es esfortismo latente, contra el que necesitamos estar alertas. ¿Disculpable? No se nos ocultará. Pero antes que disculparlo en silencio preferimos ponerlo de relieve para corregirlo. No es lo nuestro. No es lo que encaja en la moral revolucionaria de nuestros combatientes, bien sean del frente o de la retaguardia. Que también la retaguardia está en guerra. Lo cortés no quita a lo valiente, ni lo revolucionario consiste en hacerse antipáticos...

EN BARCELONA

El secretario del consejero de Trabajo de la Generalidad, asesinado

Formaba parte del Comité regional de la U. G. T.—Una enérgica protesta de la U. G. T. y del Partido Socialista Unificado

BARCELONA, 25.—Cuando el secretario particular del consejero de Obras públicas, Roldán, venía a Barcelona en automóvil, en unión de tres compañeros, en el cruce de la carretera general de Villafraanca con la de Martorell, término municipal de Molins del Llobregat, y en el sitio conocido por las Cuatro Carreteras, unos desconocidos, que iban armados, les obligaron a bajar del coche, y uno de ellos se encaro con Roldán, al tiempo que decía: «Con que tú eres Roldán?», y le disparó todo el cargador. Los demás individuos obligaron a los acompañantes de la víctima a dejarle, y seguidamente tomaron el automóvil que los esperaba y desaparecieron.

Inmediatamente se dió cuenta del hecho a las autoridades, y fué trasladado el cadáver al cuartel general de Carlos Marx. El presidente de la Audiencia designó enseguida un juez, que se trasladó al lugar del suceso y ha regresado esta noche.

Se guarda gran reserva sobre el sumario. El Partido Socialista Unificado ha publicado un manifiesto condenando enérgicamente el hecho.—(Febus.)

EL P. S. U. Y LA U. G. T. PIDEN QUE SEAN CORTADAS DE RAIZ LAS ACCIONES DE BANDAS DE ASE-SINOS

BARCELONA, 26.—Juan Roldán Cortada, secretario del consejero de Trabajo y Obras públicas de la Generalidad, asesinado ayer por unos desconocidos, era secretario de la Federación de Trabajadores Municipales de Cataluña, y como tal formaba parte del Comité regional de la U. G. T.

En el manifiesto que el Partido Socialista Unificado de Cataluña y la Unión General de Trabajadores han publicado hoy se condena el asesinato y se dice que es un atentado cometido por los agentes provocadores al servicio del fascismo a fin de entorpecer la unidad del proletariado antifascista. El Partido Socialista Unificado y la Unión General de Trabajadores consideran que todas las organizaciones que luchan contra el fascismo deben reaccionar enérgicamente contra este crimen y deben condenarle de forma categórica. La organización que no lo crea así demostrará que quiere encubrirle. Todas las organizaciones deben colaborar de manera decidida a descubrir y castigar a los autores del salvaje asesinato. La organización que no colabore declarará de hecho su complicidad con este crimen abominable.

El Partido Socialista Unificado y la Unión General de Trabajadores piden al Gobierno de la Generalidad que adopte las medidas necesarias, en el más breve plazo, para poner a disposición de los Tribunales a los autores de este crimen y que les sean aplicadas las penas que merecen por su delito.

Piden también que sean cortadas de

raiz las actuaciones de bandas de asesinos que tratan de desorganizar la retaguardia y de manchar el honor de la revolución y facilitar la victoria del fascismo.—(Febus.)

EL COMITÉ REGIONAL DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO PROTESTA CONTRA EL ASE-SINATO DEB CAMARADA ROLDAN

BARCELONA, 26.—Acerca del asesinato de Juan Roldán Cortada, secretario del consejero de Obras públicas, Vidella, el Comité regional de la C. N. T. ha expresado su protesta en estos términos:

«El Comité regional de la C. N. T., dolorido por el asesinato del camarada militante de la U. G. T. Roldán Cortada, perpetrado en la mañana del pasado domingo, hace constar su más enérgica protesta contra hechos de tal naturaleza, to cual no puede provocar más que entorpecimientos a la unidad del proletariado, que hoy más que nunca estamos dispuestos a mantener firmemente con el objeto de aplastar a nuestro enemigo común: el fascismo. Sentimos la necesidad, a la vez, de que se lleven a cabo las gestiones oportunas para esclarecer tan reprochable acto, a fin de que no queden en la impunidad los que, con su obra nefasta, tratan de disgregar a los trabajadores.»

Termina insistiendo, una vez más, en que nadie pierda la serenidad, y sólo así podremos desmascarar a los elementos extraños, que, con su actuación, no hacen otra cosa que sembrar confusiones y crear situaciones difíciles a la clase trabajadora encuadrada en la U. G. T. y en la C. N. T. Durante el día de hoy han desfilado por el Casal Carlos Marx, en cuyo salón rojo, convertido en capilla ardiente, se halla expuesto el cadáver de Roldán, gran número de personas y representantes de entidades, portadores de coronas y ramos de flores que llenan el salón.

El féretro está cubierto con la bandera del P. S. U. de Cataluña, y dan guardia de honor al cadáver miembros del Sindicato de Funcionarios Municipales de la Unión General de Trabajadores.

El entierro se verificará mañana, a las tres de la tarde.—(Febus.)

CASTELAO Y SUAREZ PICALLO AL PRESIDENTE PORTUGUES

«Usted será un cómplice de asesinos»

VALENCIA, 26.—Los diputados galleguistas Castelao y Suárez Picallo han dirigido una carta al presidente del Gobierno portugués, en la que, entre otras cosas, dicen: «Usted será para los supervivientes de Galicia algo menos que un asesino; será un cómplice de asesinos.»—(Febus.)

Un documento de José Cazorla

Con ruego de su publicación recibimos la nota siguiente:

«He leído en la prensa del domingo, con verdadero estupor, que la Comisión de la Junta Delegada de Defensa que tenía que dictaminar sobre las acusaciones cruzadas entre el consejero de Orden público y algunos elementos afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo no cursaba su dictamen basándose en que, disuelta la Junta, quedaba relevada de continuar su labor.

No soy yo el llamado a decidir si ha de ser o no esta Comisión la que emita el dictamen ni quien haya de aprobarlo. Lo que sí afirmo es que, después de la conducta seguida por la prensa confederal en su campaña contra mí y contra la abnegada Policía de Madrid, no puedo quedar satisfecho con la salida que ahora quiere darse a este asunto. Y si la investigación no sigue su curso me considero en completa libertad, no sólo para rebatir las falsas imputaciones vertidas contra mí y la Policía de Madrid, sino para dar a conocer al pueblo toda la verdad de los hechos ocurridos, de los que no se han publicado más que una pequeña parte. Hora es ya de acabar con el terrorismo verbal de los que en privado suplican y en público atacan.

Para la C. N. T. y la F. A. I., como para todas las demás organizaciones proletarias y antifascistas y sus afiliados, mi labor ha sido de apoyo, colaboración y respeto, cual corresponde a un obrero que en ningún momento de su vida ha olvidado que lo es; no así para aquellos que recién infiltrados en dichas organizaciones se amparan en un carnet para ocultar sus turbios antecedentes y poder laborar mejor contra los intereses de las masas antifascistas.

Desde mi puesto yo no podía tener otra conducta que la del silencio hasta que el dictamen llegara. Pero de persistir en la falta de éste, me veré obligado a demostrar—para que mi gestión y mi conducta, junto con la eficaz labor de nuestra Policía madrileña, queden ante el pueblo en el lugar que les corresponde—cuáles son los verdaderos motivos de la campaña.

Madrid, 26 de abril de 1937.—José Cazorla.»

MOLINO Krupp, tipo discos dobles, ocasión vende. JORGE BEHRENDT. Apartado 289.

QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA-OPTICO :: :: Carmen, 14

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

La jornada no ofreció en los distintos frentes ningún relieve acentuado en el orden bélico

Los intentos de ataque del enemigo fueron adecuadamente contestados por las fuerzas del Ejército popular

VALENCIA, 26.—Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las veintidós horas:

«Ejército del Norte.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército. La artillería faciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, causando daños y víctimas. También la aviación enemiga bombardeó la población de Alcalá de Henares, causando muertos y heridos, en su mayoría mujeres y niños, y algunos daños en el Hospital Militar de la plaza. Se pasaron a nuestras filas varios soldados procedentes del campo faccioso.

Agrupación de Teruel.—Ligeros intentos de ataque enemigos por el frente norte de este Ejército, que fueron rechazados brillantemente por las fuerzas republicanas.

Ejército del Este.—Por los frentes de Huesca la artillería enemiga efectuó algunos disparos sobre nuestras posiciones, siendo acalladas por el fuego de la artillería leal. Se pa-

saron a nuestras filas varios soldados con armamento.

Ejército del Norte.—Euzkadi. Continuaron con gran intensidad los ataques enemigos en el frente de Alava y la resistencia tenaz de nuestras fuerzas, que, dotadas de alto espíritu y fuerte disciplina, defendieron nuestras líneas con gran valentía y entusiasmas.

Asturias. La artillería leal batío con gran eficacia las posiciones enemigas de Grado y Pilo. Se pasaron a nuestras filas varios pisanos y soldados, con armamento.

Ejército del Sur.—Por el frente de Almería el enemigo atacó con el propósito de recuperar las posiciones que le fueron arrebatadas por nuestras fuerzas en la sierra de Lujar, siendo enérgicamente rechazado y abandonando varios muertos y material de guerra y municiones.

Por el frente de Córdoba ligeros tiroteos y cañoneo, sin importancia. De los demás frentes no hay noticias dignas de mencionarse.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestra aviación bombardea dos trenes rebeldes, la estación ferroviaria de Rielves y los reductos enemigos de Huesca

VALENCIA, 26.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado anoche dice así:

«Sector del Centro.—En la jornada de hoy se efectuaron varios servicios de reconocimiento. Fué bombardeada la estación de Rielves y un tren en ella formado. También se bombardeó, cerca de la estación de Jadraque, un tren compuesto de unas veinte unidades, que marchaban en dirección a Madrid.

Sector de Aragón.—A las nueve de la mañana se bombardearon los reductos enemigos de Huesca. El bombardeo ha sido muy eficaz, cayendo parte de las bombas en el sitio donde están emplazadas baterías. Durante nuestros bombardeos hicieron intenso fuego con la artillería antiaérea desde la plaza de toros, el Parque y la carretera contra los aparatos, sin que fuera alcanzado ninguno.»—(Febus.)

EN LOS FRENTES DE CORDOBA

Se ha intentado la evacuación de mujeres, niños y ancianos refugiados en el santuario de la Virgen de la Cabeza

ANDUJAR, 26.—De nuestro enviado especial.—Con autorización del Consejo de Ministros y del ministro de la Guerra, se han dirigido, por medio de altavoces, los representantes del Comité Internacional de la Cruz Roja, doctores Marty, de nacionalidad suiza, y Vizcaya, español, a los rebeldes reclusos en el santuario de la Virgen de la Cabeza. Un sargento y un número de la Guardia civil se destacaron del santuario, con bandera blanca, hasta nuestras filas, donde se entrevistaron con los delegados citados, los cuales les hicieron saber que el Gobierno legítimo de la República estaba dispuesto a evacuar a las mujeres, niños, ancianos y enfermos, trasladándolos a los puntos que expresamente quisieran del territorio de la República, a fin de evitar víctimas inocentes en el ataque que inevitablemente tendría que producirse contra el reducto faccioso. A est's humanitarias pretensiones contestaron los rebeldes con

exigencias impropias no sólo de su calidad de sitiados, sino a las generosas facilidades otorgadas por nosotros.

ESCASA ACTIVIDAD EN LOS FRENTES

ANDUJAR, 26.—En los frentes no ha habido durante la jornada más que duelos de artillería. Prosiguio en días anteriores el paso de fugitivos del campo faccioso al territorio leal. Anoche llegaron a nuestras filas diez paisanos y cuatro soldados.—(Febus.)

BARTOLOME SEGURA, carabnero, perteneciente al primer batallón de la 65.ª Brigada, segunda compañía, desca saber el paradero de Francisco, José y Antonio Sánchez Ramírez, milicianos del batallón «ablo Iglesias, y de Florentina Gallardo Escribano y Antonio Gallardo Escribano, evadidos de Málaga.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

El ciudadano que perciba una remuneración no inferior a diez pesetas y tenga evacuada su familia está obligado a dedicar el sesenta por ciento de los ingresos al sostenimiento de los allegados de referencia

VALENCIA, 26.—La «Gaceta» publica una orden de Marina y Aire aumentando, a partir del 1.º del actual, en un 50 por 100 las consignaciones de fondos económicos y de material de todas las unidades de nuestra Flota y dependencias de tierra.

Otra orden ascendiendo a teniente de navío al alférez don José María Fresno, y a alférez de navío al de fragata don Juan Antonio Castro, y del guardia marina don Avelino López González, en vista de los méritos contraídos en sus servicios al Gobierno y por exigirlo las necesidades del servicio.

Orden de Sanidad disponiendo: El ciudadano, cualquiera que sea el lugar de su residencia y la función en que se ocupe, que perciba, en cualquier concepto, una remuneración de diez pesetas diarias como mínimo y tenga, total o parcialmente, evacuada a su familia, está obligado a dedicar el 60 por 100 de dicho ingreso a ayudar al sostenimiento de los familiares referidos, en proporción igual a cada persona mayor de doce años, y la mitad para las de cuatro a doce. Esta cantidad será entregada por los refugiados al Comité local respectivo, el cual, con su total importe, indemnizará a los vecinos más necesitados que hayan sido evacuados en sus domicilios. Si el evacuado percibiera directamente, como ren-

ta o subvención, o por cualquier otro concepto, algún ingreso, está igualmente obligado a ayudar al Comité local, y a iguales fines, entregándole un donativo cuyo límite máximo será, cabalmente, el de un 20 por 100 del jornal medio de la localidad.—(Febus.)

Importante acto en Albacete

ALBACETE, 26.—Se ha celebrado, en el Teatro-Circo, un importante acto de propaganda, organizado por la Unión General de Trabajadores.

La afluencia de público obligó a los organizadores del acto a alquilar el teatro Capitol para transmitir a aquél los discursos, que fueron radiados a toda la provincia.

Hablaron en dicho acto los compañeros Carlos Hernández, Pietro Nenni y Pascual Tomás.

Hubo mucho entusiasmo en favor de los postulados de la U. G. T.—(Diana.)

¡Trabajadores! Pablo Iglesias, nuestro inolvidable Abuelo, apóstol y guía del proletariado español, será el presidente de honor del acto público próximo a celebrarse y que organiza la Agrupación Socialista Madrileña

LA VIDA EN LA ESPAÑA SOMETIDA

La llamada Junta de Burgos se incauta de todos los objetos de oro empeñados

Se trata de un impuesto forzoso a la pobreza

VALENCIA, 26.—La Junta faciosa de Burgos, con fecha 10 de marzo, ha dictado el siguiente decreto:

«Todos los artículos empeñados de oro y sus aleaciones deberán ser entregados al Banco de España de Sevilla, el que pagará a los acreedores el importe de la venta. Los propietarios de los artículos empeñados podrán recoger en el plazo de tres días las diferencias del valor de los artículos y el importe de la deuda. El producto de esta diferencia deberá ser ingresado en la suscripción para el ejército nacionalista.»

Este decreto bien puede calificarse de impuesto forzoso a la pobreza, puesto que a simple vista resalta que el principal contingente de clientes de los Montes de

Piedad y cajas particulares de empeño no lo dan precisamente las clases adineradas; constituyendo, por otra parte, un robo descarado a los humildes imponentes del ahorro de infinidad de familias modestas, obligadas a pignorar, por necesidad en la mayoría de los casos, todos sus objetos de oro y sus aleaciones, para que nada escape al draconiano decreto.—(Febus.)

AL COMPANERO Domingo Rodríguez Nuño se le ovidió, en los lavabos del café de Platerías, una cartera que contenía diversa documentación. Se ruega a la persona que la hubiera encontrado se sirva entregarla en Marqués del Riscal, número 1.

DICE EL GENERAL MIAJA

Las constantes agresiones a la población civil demuestran el nivel moral de quienes las cometen

A mediodía de ayer los informadores madrileños e inversaron con el general Miaja. Interrogado sobre la situación de los frentes que se hallan bajo su mando, respondió que no había novedad alguna.

Uno de los periodistas hizo alusión al cañoneo que sufre la población civil por parte de las baterías faciosas.

El general respondió: «Sí: Ya he visto que sigue el asesinato metódico, organizado y feroz, del vecindario madrileño por la artillería faciosa.»

Esta nueva agresión, tan alevosa como las anteriores, demuestra el nivel moral de quienes las cometen. Para que tengan conocimiento de nuestra actividad—añadió—, he dado orden de aviación para que lance bombas de cien kilos sobre las posiciones faciosas. Y nada más. Ahora, a esperar.

Acto seguido, el general despidió a los periodistas, manifestándoles que marchaba seguidamente a los frentes, acompañado de su Estado Mayor y de sus ayudantes.

Donativos para el pueblo de Madrid

En la Junta Delegada de Defensa (Abastecimientos) se han recibido importantes donativos de viveres del Frente popular de Almoradí (Alicante), Sindicato G. N. T. de Santa Fola (Alicante), Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Cieza (Murcia), Sindicato Local de Trabajadores de Comercio y Oficinas de Hellín (Alicante), Sindicato de Porteros y Porterías de Alicante y su provincia, obreros de la fábrica de Vicente Sansano, de Elche (Alicante), obreros de la fábrica de Roldán y compañía, de Elche (Alicante), Socorro Rojo Internacional de la fábrica de Antonio Peral, de Elche (Alicante), obreros de la fábrica de Ripoll hermanos y compañía, de Alicante, y del pueblo de Traiguera (Castellón).

Saludo al camarada Prieto

SANTA CRUZ DE MUDELA, 26.—La Agrupación Socialista, reunida en junta general, acordó por unanimidad saludar y felicitar al camarada Prieto por su acertada orden a las fuerzas aéreas y Marina inherentes al Control marítimo.—(Diana.)

El primer envío de sangre para transfusiones TREINTA OBREROS HAN DADO SANGRE CON ESTE OBJETO

ZURICH, 27 (2 m.).—El «Freiheit» comunica la salida de Lausana del primer envío de sangre de transfusión a los heridos de la España republicana. Treinta obreros de esta ciudad han dado su sangre con este objeto.

Han sido enviados inmediatamente por avión siete litros de sangre en cajas frigoríficas. Las transfusiones se hacen con arreglo a un nuevo método inventado y experimentado por sabios soviéticos. Son muchos los obreros inscritos para dar su sangre.—(Febus.)

Una concentración de Juventudes universitarias internacionales en España

VALENCIA, 26.—La Unión Federal de Estudiantes Hispánicos ha publicado un manifiesto, dirigido a los jóvenes universitarios de todos los países, en el que se anuncia una concentración de Juventudes universitarias en España para el próximo septiembre.—(Febus.)

Diputados de distintos matices del Parlamento inglés piden la libertad del periodista Koestlers, detenido por los faciosos

LONDRES, 26.—Cincuenta y tres diputados de distintos matices y tres lores laboristas han firmado y dirigido una carta al general Franco pidiéndole la libertad del corresponsal del «Daily Chronicle», Koestlers, encarcelado después de la toma de Málaga.

En esa carta se expresa la inquietud que hay en Inglaterra a causa de su largo encarcelamiento y por ignorarse el lugar donde se encuentra; pidiendo que se le den las mismas facilidades para salir de España que a cualquier otro periodista.—(Fabra.)

COLUMNA MILIARIA

JAIME CASTELLA ROLLAN

En el frente de Villaverde, a consecuencia de un morteroazo, falleció el día 18 del actual el camarada Jaime Castellá Rollán, afiliado a la Agrupación Socialista Madrileña.

Pertenecía el camarada Castellá a la Sociedad de Pintores y al Grupo Sindical Socialista, con el cual salió en los primeros días de la sublevación para Somosierra, tomando parte en las acciones que se desarrollaron en este pueblo y más tarde en Peguerinos, Talavera y otros frentes más.

Como soldado de Aviación estuvo a las órdenes del capitán Sabio; en la actualidad, pertenecía al Cuerpo de Asalto.

El compañero Castellá, uno de los héroes que añadir a la lista de los caídos, era hijo del antiguo afiliado a la Agrupación Socialista Madrileña Juan Castellá.

EVACUACION

Todas aquellas personas que deseen ser evacuadas deberán inscribirse en las Oficinas de Evacuación y Asistencia a refugiados del Ministerio de Sanidad, sita en el paseo de la Castellana, número 19, la cual se encargará de su transporte gratuito, atención en ruta y alojamiento en igual forma en los sitios adonde vayan destinadas.

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

FRANCÉS Casa, domicilio, Madame Severin, profesora. LUCHANA, 12, 2.º.

EN LOS FRENTEROS DE ARAGON

Los objetivos militares facciosos de Huesca son eficazmente bombardeados por nuestra aviación

BARCELONA, 27 (1 m.).—El comunicado del consejero de Defensa, de las ocho y cincuenta y cinco de la noche, dice:

«Nuestra aviación ha bombardeado nuevamente los objetivos militares de Huesca, arrojando sobre ellos dos bombas de 250 kilos, cuatro de 70 y seis de 12. Según los datos facilitados por nuestros observatorios terrestres, el bombardeo ha sido muy eficaz y ha batido emplazamientos de artillería y obras muy importantes de fortificación. Durante el bombardeo se hizo fuego con la artillería antiaérea. Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.»—(Febus.)

tos de artillería y obras muy importantes de fortificación. Durante el bombardeo se hizo fuego con la artillería antiaérea. Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.»—(Febus.)

EXTRAVIADO perro lobo, de un año, duendo por Trotsky. En Marqués del Duero, 16, se gratificará a quien de razón.

El pueblo de Yecla envía víveres a Madrid

YECLA, 26.—Prosigue con todo entusiasmo la suscripción para la organización de convoyes a Madrid.

Continuamente se reciben nuevos donativos en el Comité ejecutivo del Frente popular, integrados por todas las organizaciones y partidos de Yecla, que rivalizan en entusiasmo y propaganda.

Se distingue en ella la Juventud Socialista Unificada, que por medio de carteles y programas, además de su propaganda oral, mantienen, en esta ciudad un alto espíritu de ayuda a la heroica e invicta capital de España.

El pasado día 13 salieron dos camiones con artículos diversos, y la semana próxima serán enviados cinco más.

La opinión antifascista en pleno mantiene la esperanza de los jóvenes: «Todo hasta el aplastamiento definitivo del fascismo.»—(Diana.)

MINISTERIO DE SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL

Normas para la vacunación antitífica

La experiencia acumulada durante muchos años en el estudio de los diferentes tipos de vacuna que pueden utilizarse, y el fracaso constatado con alguna de ellas en epidemias cuidadosamente asistidas por nuestros técnicos de Sanidad Nacional, mueve a esta Delegación, celosa en todo momento del mantenimiento de la salud pública, a difundir, por medio de esta nota, el consejo de nuestro ilustre técnico del Instituto Nacional de Sanidad que debe únicamente utilizarse, por las garantías de eficacia que ofrece, la vacunación por inyección subcutánea de vacuna microbiana mixta T. A. B., que ofrece una garantía mixta a costa de una pequeña molestia consecutiva a su aplicación por la reacción, demostración ostensible de la producción de defensas específicas por parte del organismo; reservando la administración de otros tipos de vacuna, de problemática utilidad, a aquellos casos en que, a juicio de los facultativos competentes, no pueda aplicarse la vacuna de inyección por existir algunas contraindicaciones de la misma.

Sindicato Nacional Ferroviario

En la votación llevada a cabo por el Sindicato Nacional Ferroviario para la elección de los cinco compañeros que han de llevar la representación de la Unión General de Trabajadores en el Comité Nacional de la Red Unificada de Ferrocarriles, ha triunfado ampliamente la candidatura presentada conjuntamente por el Grupo Sindical Socialista y las fracciones comunistas de ferroviarios.

Los compañeros elegidos son los siguientes:

Vicente Martín, socialista, 24.760 votos; Arturo Jiménez, comunista, 20.409; Pedro Moreno Peña, socialista, 14.689; Lucio Santiago, comunista, 14.601; y Elpidio Martínez, socialista, 14.462.

En esta candidatura, la votación menor sobrepasa en más de cuatro mil votos a las candidaturas opuestas.

Círculos Socialistas

El del Pacífico.—A todos los afiliados a este Círculo se cita para que pasen por la Secretaría el mismo, provistos del carnet, para comunicarnos un asunto relacionado con la Cooperativa de dicho Círculo.

El del Oeste.—Se ruega a todos afiliados a este Círculo que se encuentren parados y que no estén comprendidos en la edad de movilización por el Gobierno se pasen con toda urgencia por esta Secretaría para comunicarnos un asunto de gran interés.

El de Buenavista.—Convoca a todos sus afiliados que estén parados y no se encuentren dentro de la edad comprendida en la movilización decretada por el Gobierno para que se pasen con urgencia por esta Secretaría, a fin de comunicarnos un asunto de gran interés.

El del Norte.—Interesa de todos sus afiliados que no estén comprendidos en la edad de movilización o se hallen exentos de obligación militar, y se encuentren sin trabajo, para que se pasen por el domicilio social, Francisco Giner, 8, a la mayor brevedad para un asunto de interés.

Agrupaciones Socialistas

La de Villaverde (Madrid).—Se ruega la urgente presentación en Marqués de Cubas, 21, del compañero Ramón Rubio Gutiérrez, afiliado a la Agrupación Socialista de Villaverde, para un asunto de sumo interés para él.

La de Carabanchel Bajo.—En el domicilio social de esta Agrupación, Zorrilla, número 19, segundo, se encuentran a disposición del camarada Simón Ambrona unos documentos de su pertenencia encontrados en la vía pública.

DENTISTA Dentaduras Consulta gratis. Teléfono 11264 Magdalena 26 Alvarez

COMPANEROS: 1 gresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

Equipos médicos volantes para la vacunación en los talleres

Se pone en conocimiento del público en general que el Socorro Rojo Internacional ha montado un servicio de vacunación antivariólica y antitífica gratuito en sus Dispensarios. Horas: de tres a seis de la tarde. Locales: San Bernardo, 66; paseo del Cisne, 17; Cartagena, 67; Serrano, 139 (hotel); Embajadores, 22; Alenza, 38 (Cuatro Caminos); avenida de la Libertad, 77 (Tetuán de las Victorias).

Al mismo tiempo se comunica a los Comités de Empresa y Consejos Obreros que el Socorro Rojo Internacional ha montado equipos médicos volantes para practicar la vacunación en los lugares de trabajo, a fin de no interrumpir el ritmo normal de la producción.

Para utilizar este servicio, dirigirse a la Comisión provincial de Sanidad. Teléfonos 62.550, 63.043 y 61.147, Príncipe de Vergara, 36.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Arquitectura e Ingeniería.—Se reunirá hoy martes, 27 del actual, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Alcalá, 47.

El de Artes Blancas.—Todos los compañeros que estén inscritos en el Batallón de Etapas deben pasarse, a las ocho de la mañana de hoy, día 27, por el domicilio social de este Grupo, Pelayo, número 53. Se advierte que de no acudir serán sancionados.

El de Trabajadores del Estado.—Habiéndose organizado el Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Estado se pone en conocimiento de todos los afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña que pertenecen a la U. G. T. de Trabajadores del Estado la obligación que tienen de pertenecer al Grupo Sindical Socialista de dicha Sección. Asimismo los compañeros de la U. G. T. del Estado que simpatizan con la idea socialista pueden pedir su alta en el Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Estado, con domicilio en Covarrubias, 26, hotel, los martes y sábados, de siete y media a nueve.

SE RUEGA a la persona que haya encontrado la cartera del compañero José Hernández Martínez, miliciano de la 32 Brigada, tercera división, la entregue en la Casa del Pueblo, Secretaría 47.

PRESERVATIVOS "LA IDEAL" JARDINES, 23

Calidad propaganda, 4 pesetas docena. Calidades superiores, varios precios.

MULTICOPISTAS "GEHA"

Las más veloces del mundo. En diez minutos, miles de órdenes, circulares, periódicos, etc. Demostraciones sin compromiso en FRANCISCO SILVELA, 70.—Teléf. 58.666

SASTRERIAS MILICIANOS "LA INVENCIBLE"

construyen trajes, cuero, a 150 pts. Varios modelos, prácticos para milicianos. Compañeros: «La Invencible», Doctor Esquerdo, 41.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO

EIBAR.—Teléfono 337. Los mejores artículos a los mejores precios. DESPACHOS Central: Barreñe, 4. Sucursal: Arraquetá, 3. GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

Se hunde una barcaza con víveres para Valencia

PARTE DEL CARGAMENTO SE HA PODIDO SALVAR

TARRAGONA, 26.—A la altura de Calafell se hundió la barcaza que llevaba el remolcador francés «Salines», con cien toneladas de víveres para Valencia. Se ignoran las causas que han motivado el hundimiento. Se ha podido salvar parte de los víveres. No se han registrado desgracias personales.—(Febus.)

NECROLÓGICA

Ha fallecido en Madrid el camarada Eduardo Ponce García, hijo político de nuestro compañero Antonio Fernández Quer. Desde hace largos años pertenecía al finado a la Asociación del Arte de Imprimir, a cuya organización había dedicado sus mejores esfuerzos y en la cual contaba con grandes simpatías.

Al entierro, efectuado el sábado, asistieron gran número de amigos y compañeros de Ponce García.

A todos sus familiares, y especialmente a nuestro buen camarada Fernández Quer, expresamos la condolencia sincera que el hecho nos ha producido.

La señora doña Carmen Sastre, viuda de Fernández y madre del popular locutor que lee todas las noches el parte de Guerra, ha fallecido, a la avanzada edad de ochenta y dos años, en Barcelona, donde accidentalmente residía.

A nuestro dilecto compañero le enviamos la cordial expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Agrupación Profesional de Periodistas

Se recuerda a los compañeros afiliados a la Agrupación Profesional de Periodistas, Asociación de la Prensa y Montepío de Periodistas de Madrid, que todos los días laborales, de cinco a siete de la tarde, se halla nuestro cobrador en las oficinas sociales del Palacio de la Prensa, plaza del Callao, número 4, a fin de que puedan abonar los recibos que tengan atrasados las camaradas que no se hallen al corriente en sus cotizaciones, pues de lo contrario causarán baja por precepto reglamentario.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Asociación de Dependientes de Espectáculos Públicos (Acomodadores y Similares) (U. G. T.).—A partir del miércoles, día 28, comenzará, en las oficinas de esta Asociación (Barco, 14), la vacunación antitífica de los asociados y sus familiares. Se efectuará diariamente, de once a doce de la mañana. Se recuerda a todos la obligación que tienen de cumplir este acuerdo de la Unión General de Trabajadores.

Sociedad de Oficios Varios y Escuelas Racionalistas del Puente de Vallecas (U. G. T.).—Esta organización insiste cerca de los compañeros que, con motivo de las fiestas del 14 de abril, no hayan aportado su donativo con destino a los Hospitales de sangre, según expresas deseos del Gobierno, lo realicen a la mayor brevedad.

Sociedad de Obreros Encuadernadores El Libro (U. G. T.).—Ruega a los familiares de Germán Rubio Pérez y Angel Ferrer Casado, desaparecidos en Escalona (Toledo), se pasen por esta Secretaría, Plamonte, 2 (Casa del Pueblo), para comunicarnos un asunto de sumo interés para los mismos.

Sociedad de Trabajadores de la Tierra de San Martín de Valdeiglesias.—Se convoca a junta general extraordinaria a todos los afiliados, el día 28 del actual, a las diez de la mañana, en el domicilio social del Secretariado, calle de Santa Bárbara, 10. Se ruega la puntual asistencia.

Agrupación de Matronas de Madrid y sus Limitrofes (U. G. T.).—Esta organización establece unas guardias, para asistir a partos, durante las horas de diez de la noche a seis de la mañana; debiendo dirigirse los que necesiten de estos servicios a la calle de Góngora, 5, a partir del lunes, 26, del presente mes.

Asimismo, las afiliadas a esta organización se pasarán por Secretaría (Teniente Castillo, 29), para un asunto de gran interés, durante los días del 26 al 28, a las horas de una a dos de la tarde.

Sindicato de Obreros de las Artes Blancas Alimenticias de la provincia de Madrid (U. G. T.).—Advertimos a los responsables de Comités de control de panadería que, por dificultades en el reparto de la harina, ésta no suele llegar normalmente a las tahonas, y al objeto de que se fabrique la mayor cantidad posible de pan, todos los compañeros permanecerán en las fábricas hasta las siete de la mañana.

Compro muebles, comedor, alcaoba, camas metálicas turcas, armarios, sillerías, TORRIJOS, 15.

BANCO HISPANO AMERICANO Capital autorizado: 200.000.000/5 Capital desembolsado: 100.000.000/5 Reservas: 70.500.000/5

VIDA MUNICIPAL

En la sesión de ayer, el nuevo Ayuntamiento procedió a designar las diferentes Comisiones y Delegaciones

Ayer por la mañana, bajo la presidencia del alcalde, camarada Henche, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, al solo objeto de efectuar el nombramiento de los concejales que han de figurar en las diferentes Comisiones y Delegaciones municipales. Estas quedaron constituidas en la forma siguiente:

Comisión de Hacienda.—Pablo Sancho Romero (presidente), José López y López, Eduardo Villegas Vega, Germán Alonso Galán, Enrique Sánchez del Alamo, Angel Alvarez García y Leonardo Polo Pérez.

Comisión de Fomento.—Juan Gómez Egido (presidente), Antonio Trigo Mairal, Manuel González Marin, Agapito Escanilla Simón, Alberto Aguilera Láinez, Agapito Campos Martín y Melchor Rodríguez García.

Comisión de Beneficencia, Sanidad y Policía urbana.—Julio Macías Sánchez (presidente), José Díaz Méndez, Francisco Tortosa Albert, Manuel Treviño Rubiales, Petronila Maciá Simón, José Carvajal Agraz, Angel Alvarez García, Melchor Rodríguez García y José Alonso Sánchez.

Comisión de Gobernación.—Luis Cabo Giorla (presidente), Angel Peinado Leal, Manuel González Marin, Vicente Valls Anglés, Julio Macías Sánchez, Enrique Sánchez del Alamo, Lorenzo Inigo Granizo, Melchor Rodríguez García, Angel Alvarez García, Manuel Treviño Rubiales, Agapito Campos Martín y Antonio Alba Amor.

Comisión de Talleres, Aprovisionamientos y Acoptios.—Juan José Carvajal Agraz (presidente), Antonio Trigo Mairal, Pedro Granizo Martínez, Antonio Alba Amor, David Serrano Juan, Lorenzo Inigo Granizo y José Díaz Méndez.

Comisión de Abastos.—José Alonso Sánchez (presidente), Laureano Briones de la Riva, Fulgencio Sañudo Palazuelos, representantes de la Juventud republicana, Germán Alonso Galán, Francisco Tortosa Albert, Lorenzo Inigo Granizo, José López y López, Eduardo Villegas Vega, Angel Alvarez García, Melchor Rodríguez García, David Serrano Juan, Agapito Campos Martín y Alberto Aguilera Láinez.

Comisión de Ensanche.—Juan Gómez Egido (presidente), Angel Peinado Leal, Manuel González Marin, Agapito Escanilla Simón y Julio Macías Sánchez.

Comisión de Asistencia Social.—Agapito Escanilla Simón (presidente), Laureano Briones de la Riva, Francisco Tortosa Albert, Manuel Treviño Rubiales, Petronila Maciá Simón, Alberto Aguilera Láinez, José Serrano Batanero, José Díaz Méndez, Lorenzo Inigo Granizo, Melchor Rodríguez García, Vicente Valls Anglés y Angel Alvarez García.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.—A las 5 tarde: El Niño de Oro. ASCASO.—A las 5,15: Te quiero porque te quiero (comedia andaluza, con Marija Heredia). BARRAL.—A las 6,15 tarde: El centenario. CALDERON.—A las 3,15 y 5,15: grandioso éxito de Pablo San Martín, Pilar Escudero, Varillas, Capero, Tony Kleys, Moreno, La Anke y Carmen Flores. COMEDIA.—A las 5 tarde: Anoche soñaba yo. CHUECA.—A las 5,30: Evacuación (últimas representaciones). ESLAVA.—A las 5 tarde: A la puerta de tu alcaoba. ESPANOL.—A las 5,15: Bodas de sangre (de García Lorca). FUENCARRAL.—A las 5 tarde: La gaita blanca y Enseñanza libre. GARCIA LORCA.—A las 4 y a las 6: segunda semana del Trío Hermanas Díaz y Esmé. Ocho debut: Teresita Blanco, Consuelo Zamora, Polita Bedrés, Isabelita Frados, Elisa de Landa, Rufiñor Navarro y Los Partos. JOAQUIN DICENTA.—A las 5 tarde: ¡Cómo están las mujeres! LARA.—(Loreto-Chicote.) A las 5 tarde: Mi abuelita la pobre. LATINA.—A las 3,30 y a las 6: ¡Aquellos que tan bravos! MARAVILLAS.—A las 5 tarde: La pipa de oro. MARTIN.—A las 4,45: Me gustan todas. PARDINAS.—A las 5,15: La mujer de su marido y El chaparral (gran éxito). POPULAR (antes Fontalba).—A las 5,15: La chulapona.

Próximamente, el Partido Socialista dejará oír su voz a los trabajadores madrileños.

Viveres para Madrid

TARRAGONA, 26.—Ha salido otra importante expedición de víveres para Madrid.—(Febus.)

A los suscriptores de provincias

Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS, 2. ó CISNE, 18.

Consejo de Cultura Primaria.—Pablo Sancho Romero (teniente de alcalde), Vicente Valls Anglés, José Serrano Batanero y Germán Alonso Galán.

Suplentes.—Leonardo Polo Pérez (teniente de alcalde), José López y López, Francisco Tortosa Albert y Petronila Maciá Simón.

Sindicatos.—Alberto Aguilera Láinez y José López y López. Junta de Exacciones.—Manuel González Marin (teniente de alcalde), Enrique Sánchez del Alamo y Eduardo Villegas Vega.

Suplentes.—José Alonso Sánchez (teniente de alcalde), Petronila Maciá Simón y José Díaz Méndez. Empresa Mixta de Tranvías.—José Díaz Méndez, Pedro Granizo Martínez y David Serrano Juan.

Suplentes.—Julio Macías Sánchez, Eduardo Villegas y Melchor Rodríguez. Patronato Jerónimo Latorre.—José Serrano Batanero.

Montepío de Empleados Municipales.—Señor alcalde y Lorenzo Inigo Granizo. Patronato de Urosas.—Enrique Sánchez del Alamo.

Patronato Aguirre.—Vicente Valls Anglés, Pablo Sancho Romero y José López y López. Patronato Goyeneche.—Leonardo Polo Pérez.

Patronato San Ildefonso.—Petronila Maciá Simón. Patronato de La Latina.—Angel Peinado Leal.

Patronato Casas Baratas Salud y Ahorro.—Francisco Tortosa Albert, Juan Gómez Egido, Agapito Escanilla Simón, Laureano Briones de la Riva, Alberto Aguilera Láinez, Angel Alvarez García y Agapito Campos Martín.

Delegaciones.

Abastos.—Laureano Briones de la Riva. Arquitectura y Vías y Obras.—Antonio Alba Amor.

Gobernación.—Pedro Granizo Martínez. Cultura.—José Serrano Batanero. Obras Sanitarias.—Germán Alonso Galán.

Cementerios.—Melchor Rodríguez García. Talleres generales, Acoptios, Imprenta y Almacén de Villa.—Antonio Trigo Mairal.

Asistencia Social.—Angel Alvarez García. Tráfico.—José Díaz Méndez. Colegios y Ancianos.—Agapito Campos Martín.

Incendios.—David Serrano Juan. Beneficencia y Puericultura.—Francisco Tortosa Albert.

Exacciones.—Alberto Aguilera.

EVACUACION MALETAS GRANDES

25 PESETAS. Hay todos los tamaños. Bolsos y sacos viaje

FABRICA ESCOSURA Arenal, 19 Montera, 25

ULTIMO DIA

urgente, camisas doradas, plateadas; armarios luna, colchones lana, comedor, fresas, mesillas, mantas, infinitad objetos. FERNANDO VI, 11, tercero derecha.

MATERIAL RADIO Y ELECTRICIDAD

El mayor surtido RADIO UNIVERSO SAN BERNARDO, 2

Sociedad Anónima Cooperativa ALFA PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MAQUINAS DE COSER GARANTIA ABSOLUTA DE FUNCIONAMIENTO LA MAS ALTA CALIDAD DE MATERIALES PIEZAS DE RECAMBIO A DISPOSICION DE TODOS LOS COMPRADORES VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS AGENTES Y REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA CATALOGOS GRATIS Adoptada por el Ministerio de Instrucción pública para las Escuelas Nacionales. MAQUINA DE COSER ALFA EIBAR ::: GUIPÚZCOA ::: ESPAÑA Depósito y oficinas en MADRID: BARQUILLO, 25 moderno ::: Teléf. 14349

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

REUNION DE LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

El Primero de Mayo se celebrarán numerosos mítines, que serán, en su mayoría, transmitidos por Radio

VALENCIA, 26.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista. A la vista de unas comunicaciones relacionadas con el funcionamiento de los Grupos Sindicales Socialistas, adoptáronse acuerdos normativos, que se les comunicarán y a los que deberán atenerse en su actuación.

Se acordó hacer un donativo de 1.000 pesetas a la Sociedad de niños excursionistas Salud y Cultura, de Madrid.

Fueron examinadas dos cartas del ministro de Justicia, relacionadas: una, con el funcionamiento de los Tribunales populares, y la otra, con los ingresos en la Escuela Popular de Guerra. Como los problemas que se plantean son delicados, acordó solicitar el ministro informes concretos para resolver.

El camarada Lamonedá informa sobre el desarrollo del Congreso de la Federación Socialista de Alicante y del importante mitin allí celebrado. Fué aprobada su gestión.

El camarada Cordero informó de su intervención en el Congreso de la Federación Socialista de Murcia, y en un mitin celebrado allí y otro en Jumilla, con extraordinaria asistencia de público. La impresión para nuestras ideas y para el Partido no puede ser más favorable. También fué aprobada la gestión de este camarada.

La Comisión Ejecutiva quedó informada de la visita que hizo a las oficinas del Partido una Comisión de jóvenes socialistas belgas, que, a su regreso de Madrid, han querido saludar al Partido y

conocer su influencia en la marcha de los acontecimientos de la guerra. La impresión que se llevan a su país de la actual situación de España es optimista. Prometieron trabajar en los medios de la juventud obrera para mejorar el ambiente y reforzar la solidaridad de su país en beneficio de la España republicana.

Asimismo fué informada la Ejecutiva de una entrevista celebrada con los camaradas Schevenels y Adler, secretarios de la Internacional Sindical y de la Internacional Obrera Socialista, respectivamente, en la que se abordaron diversos problemas de política internacional y especialmente de la guerra, y la solidaridad que todos los trabajadores de los países extranjeros nos vienen prestando. La opinión de estos camaradas sobre la marcha de la guerra es francamente optimista.

Un camarada, que no quiso hacer público su nombre, remite un donativo de 1.000 pesetas para el Partido.

Fué examinado un proyecto de manifiesto sobre el Primero de Mayo.

Acordóse que este año no se suspenda el trabajo. Al contrario, debe trabajarse más para ganar pronto la guerra. No habrá manifestaciones públicas, sino mítines: preferentemente por radio, para estimular las energías populares para la intensificación de la producción, exaltar el heroísmo de nuestros combatientes y recaudar fondos para ayudar a las víctimas del fascismo.—(Diana.)

EL CONTROL MARITIMO EN EL MEDITERRANEO

El "Léipzig", espía avanzado del enemigo

(Viene de la página primera.)

tería, cuyos proyectiles cayeron todos al agua.

Continuó el bombardeo a todo lo largo de la costa, de Motril a Torrox; tomándose también como objetivo la fábrica azucar de Almuñécar, Saobreña y los puentes de la carretera.

EL PUERTO DE MÁLAGA Y LOS DEPOSITOS DE LA CAMPESA, BOMBARDEADOS.—UNO DE NUESTROS BUQUES DERRIBA UN AVION FACCIOSO. EL «SANCHEZ BARCAITZTEGUI» ENTABLA COMBATE CON EL «CANARIAS» Y EL «BALEARES»

El fuego fué intensísimo y los resultados perfectos. El bombardeo duró desde las tres a las seis de la tarde, haciéndose un millar de disparos. Los destructores que se destacaron a Málaga bombardearon con gran precisión el puerto y los depósitos de la Campesa. Fueron contestados por una batería de 15 centímetros, emplazada en las proximidades de Málaga, y que lo consiguió hacer blanco.

A poco de iniciarse el bombardeo, se elevó en Málaga la aviación facciosa, logrando uno de nuestros buques derribar a uno de los aparatos. Al retirarse los destructores salieron de Málaga dos lanchas torpederas, que se limitaron a lanzar sus torpedos a una distancia de 9.000 metros de nuestros buques, sin resultados positivos, refugiándose las demás embarcaciones en el puerto de Málaga, ante la barrera infranqueable de fuego con que les recibieron los destructores.

En la mañana del domingo, al entrar la Flota en Cartagena, un crucero tipo «Canarias», amparándose en la densa calina, abrió fuego sobre un destructor, lanzándole cuatro salvas a gran distancia y desapareciendo acto seguido a gran velocidad. Más tarde, el destructor «Sánchez Barcaitztegui», que se retiraba a la base, fué agredido por los cruceros facciosos «Canarias» y «Baleares», aproxi-

madamente a veinte millas de Cartagena.

El «Sánchez Barcaitztegui» contestó a la agresión, entablando combate y haciendo sobre el enemigo 150 disparos en los treinta minutos que duró el mismo. La Flota, que ya se encontraba en puerto, salió de nuevo al mar, en persecución del enemigo, que huyó a gran velocidad por el sur de Cartagena y unas treinta millas, por espacio de tres horas, sin que hiciera acto de presencia el enemigo.

EL «LEIPZIG» COMUNICABA CON LOS CRUCEROS FACCIOSOS POR MEDIO DE UN PROYECTOR

El comandante del «Sánchez Barcaitztegui» informó que durante el combate que sostuvo con el enemigo pudo apreciar que el crucero alemán «Léipzig», que estaba en sus proximidades, pero desenfocado, comunicaba con los cruceros enemigos por medio de un proyector. También se observó que al salir la Flota del puerto en persecución del enemigo la radio del «Léipzig», con onda de cinco metros, comunicaba constantemente en código con un buque próximo, lo cual hace suponer que informaba al enemigo de la salida y movimientos de nuestros buques.—(Febus.)

DEL PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE DEL DOMINGO.—UN PETROLERO INGLES DETENIDO POR UN CONTRATORPEDERO ITALIANO

VALENCIA, 25.—«Servicio de costas.—Cerca de Barcelona, un buque petrolero inglés fué detenido por un contratorpedero italiano, que, al parecer, le quiso obligar a seguirle; pero ante la presencia de nuestros aviones, el buque italiano le abandonó. Cuando regresaron los aparatos, el contratorpedero insistió en sus propósitos; pero hicieron aquellos una nueva salida, y, al fin, el buque cisterna inglés entró en el puerto de Barcelona, mientras que los aviones de la base del Prat volaban sobre él.—(Febus.)

ZARAGOZA, BAJO EL TERROR FASCISTA

Falangitas, requetés y alfonsinos, no obstante el partido único de Franco, no logran conciliar sus intereses

Los billetes emitidos por la llamada Junta de Burgos son difícilmente aceptados

SARINENA, 27 (2 m.).—Llegan cada día más evadidos del territorio faccioso aragonés. Familias numerosas caminan de noche por los bosques en viaje penoso, pues temen ser objeto de atentados por parte de los fascistas, que tienen como final el fusilamiento.

El fascismo aragonés no ha interrumpido la matanza iniciada a los tres días de la rebelión.

Los datos que facilitan algunas personas recién llegadas al territorio liberado permiten asegurar que hasta mediados del mes de abril los fusilamientos de Zaragoza suman más de ocho mil, y que en el resto del territorio dominado por los fascistas las muertes sobrepasan de once mil.

En Zaragoza se carece de casi todos los artículos de primera necesidad, por lo que se forman largas colas. Telas, hilos y calzado existen en pequeñas cantidades, por lo que se consiguen de tarde en tarde y a precios elevadísimos. La circulación de los nuevos billetes del Banco, editados en la casa de la viuda de

Cortadellas, se ha logrado con extraordinaria dificultad, ya que la opinión pública los rechaza, sabiendo que carecen de respaldamiento legal.

Persisten las discrepancias entre falangitas y requetés, pues no se ha encontrado el modo de hermanar sus respectivas aspiraciones políticas, sobre todo las religiosas, ya que los falangitas insisten en que su movimiento es laico y que no afecta para nada a la religión.

Por otra parte, los monárquicos insisten en que se debe terminar el movimiento revolucionario con el restablecimiento de la monarquía.

No creen que Franco pueda ser definitivamente el jefe del Estado.—(Febus.)

El espíritu del Maestro ha de estar presente en el acto que, para fecha próxima, organiza la Agrupación Socialista Madrileña.

UNA SUBLEVACION MILITAR EN GRANADA

Doce aviones facciosos bombardearon un barrio de la ciudad

Al parecer, el levantamiento se produjo como protesta por los constantes asesinatos efectuados por los falangitas

PARIS, 26.—Se reciben noticias de buen origen según las cuales se han registrado en Granada graves incidentes. Ayer, según esas noticias, que aún no han sido confirmadas, en distintos barrios de la capital hubo fuertes tiroteos. Doce aviones, después de varios vuelos de reconocimiento sobre Granada, bombardearon un barrio de la ciudad. Esta intervención de la aviación hace creer que se trata de un levantamiento militar.—(Fabra.)

Se guarda gran reserva acerca del movimiento militar producido en la capital granadina.—A los periodistas se les ha prohibido la entrada en La Línea

JIBRALTAR, 26.—A pesar de la enorme vigilancia que tienen montada los facciosos en esta frontera, han llegado a esta plaza esta tarde varias personas procedentes de Sevilla, que han confirmado que en Granada se ha producido una sublevación, aunque no podían dar detalles completos de lo ocurrido debido a la gran reserva que se guarda y a la censura rigurosa que se ejerce.

Los facciosos han prohibido la entrada en La Línea a los periodistas, que habitualmente residen en Jibraltar.—(Fabra.)

El asesinato de dos hermanos banqueros ha sido el origen del movimiento

VALENCIA, 27 (2 m.).—Se tienen noticias de Granada que demuestran el descontento que existe en aquella población, así como de parte de los sucesos que han ocurrido en dicha ciudad andaluza.

Existe una familia, los Acosta, banqueros, cuyas transacciones oscilan entre ocho y diez millones de pesetas anuales. A esta razón social, de tendencia derechista, habían acudido varias veces las partidas de Falange, consiguiendo sumas por valor de más de 200.000 pesetas. El martes pasado, a las once de la mañana, acudieron por séptima vez al banquero de referencia exigiéndole la entrega inmediata de 10.000 duros. Se negaron los Acosta a este nuevo saqueo. Se cruzaron palabras de violencia inusitada. Al caer la tarde, ya en la sombra, un grupo de diez hombres armados llegó a casa de los mencionados banqueros, deteniéndolos a los dos hijos mayores, de veintinueve y treinta y un años. La misma fuerza los metió en un auto, que marchó a gran velocidad. Personalidades destacadas de la ciudad descubrieron el movimiento, protestando ante las autoridades contra tal desmán. Y cuando las autoridades se dieron cuenta del giro de tal incidente, hicieron activas gestiones para encontrar a los dos hijos del banquero. Unos guardias encontraron en la cuesta de la Cárcel Vieja, junto a la parte de entrada, donde está la Audiencia, los cadáveres de los detenidos, que tenían destrozado el cráneo a tiros.

El escándalo ha sido terrible. Las clases adineradas de Granada han vuelto las espaldas a los facciosos y no se recatan en asegurar que sólo la vuelta de los republicanos puede evitar la ruina total de la ciudad.

Ha habido ocasión de hablar con el industrial de Alicante don Francisco Fuentes, que por razones de su negocio salió el pasado jueves de Guadix. Hallándose aún en el mencionado pueblo granadino, llegaron dos requetés de la ciudad, que solamente dista 50 kilómetros, provistos de armamento, dotación completa de municiones y treinta bombas de mano. Aseguraron los fugitivos que la desmoralización más espantosa se ha apoderado de Granada. Es imposible hablar por la calle sin ponerse previamente de acuerdo, por si son interrogados.

Todas estas noticias coinciden con las llegadas ayer a Valencia, procedentes del frente leal de la zona granadina, y que han sido confirmadas hoy por despachos desde París, transmitidos por Agencias extranjeras. Confirman que se ha registrado una sublevación en Granada, que obligó a que unos aparatos se elevasen y bombardearan la parte alta de Granada.

Todos los evadidos refieren terribles detalles de la siniestra actuación de una banda denominada «Escuadra negra», integrada por falangitas. Esta ha sido la que dió muerte a los catedráticos de la Universidad Virgilio Castillo y Salvador Vila, al rector de dicho Centro, don José Palanca; al magistrado señor Fontaner, al ex alcalde Fajardo, al catedrático Yedel y al glorioso poeta García Lorca; a los profesores de la Normal Guzmán Maestre, García Labella, catedrático; al profesor de Dibujo Alvarez Salamanca y a otros muchos.

La última proeza de estos «ciudadanos» fué hace once días. Desde Málaga, para evitar las indiscreciones de los correspondientes extranjeros de dicha ciudad, fué trasladado a Granada un convoy con 500 izquierdistas por la «Escuadra negra», que los liquidó durante una madrugada en el ruedo de la plaza de toros nueva.—(Febus.)

SE ENCUENTRAN EN ESPAÑA DOS FIGURAS DEL SOCIALISMO POLACO

Según han declarado, todo el proletariado de su país sigue con interés creciente nuestra lucha

La prensa obrera trabaja por neutralizar las noticias de los periódicos derechistas y gubernamentales, que muestran su simpatía por los facciosos

VALENCIA, 27.—Se encuentran en esta ciudad los camaradas Víctor Alter, miembro del Comité ejecutivo de la Segunda Internacional y del Partido Obrero de Polonia; Bun y Antonio Zdanowski, secretario del Comité central de los Sindicatos Profesionales de Polonia (Sección de la Federación Sindical Internacional).

Vienen a España a expresar la adhesión de los trabajadores polacos a los luchadores españoles y a analizar de cerca los diversos aspectos de la contienda. En Barcelona se entrevistaron con Companys y en Valencia con Largo Caballero, Alvarez del Vayo, Prieto y Pascual Tomás. A su regreso de Madrid, adonde marchan mañana, visitarán a los líderes de los partidos del Frente popular y organizaciones sindicales.

Durante su estancia en España estudiarán sobre el terreno las posibilidades de intensificar y hacer más eficaz la ayuda polaca al pueblo español. Según han declarado al correspondiente de la Agencia Espagne, el entusiasmo despertado por la lucha española en las masas de Polonia sigue en aumento. Su mejor expresión son las 120.000 pesetas entregadas hace pocos días en París al Comité de Ayuda a España, y que constituyen una de las múltiples remesas enviadas por los trabajadores polacos de todas las minorías nacionales. Dicha cantidad, daña la profunda miseria y los

reducidos salarios del proletariado polaco—de los más bajos de Europa—, constituye un esfuerzo digno de todo encomio. El pueblo polaco da perfecta cuenta de la importancia de la lucha española y sus repercusiones en todo el mundo, y señaladamente en Polonia. Toda la prensa obrera, sin excepción, dedica gran espacio a las noticias y comentarios sobre la situación de España, y trata de neutralizar la labor de la prensa derechista y gubernamental, que está casi por completo al lado de los rebeldes.—(Febus.)

El Gobierno inglés se reserva el derecho a exigir a los rebeldes indemnización por daños ocasionados a los barcos mercantes de su pabellón

LONDRES, 26.—El subsecretario de Negocios Extranjeros ha declarado esta tarde, en la Cámara de los Comunes, que el Gobierno inglés comunicó a los facciosos «rebeldes que se reservaba el derecho de exigir indemnización por daños y perjuicios derivados de la incautación de dos barcos mercantes, pertenecientes a casas inglesas.—(Fabra.)

DOS NOTAS DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Únicamente los agentes de Vigilancia, provistos de autorización especial, podrán efectuar detenciones

En la Dirección de Seguridad han facilitado estas dos notas:

«Se advierte al vecindario de Madrid que únicamente los agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia están autorizados para efectuar registros domiciliarios y las detenciones que se les ordenen previamente por sus superiores. En el primero de los casos deben exhibir, además de la placa y carnet, atributos de su cargo, un volante del comisario general que exprese expresamente el registro que se trate de realizar, y el cual volante será blanco si la diligencia se realiza de día, y rojo si ha de verificarse de noche. Caso de faltar alguno de estos requisitos, debe avisarse rápidamente a la Comisaría o dependencia más próxima a la Dirección general, de donde se acudirá con toda urgencia para identificar y detener en su caso a los que pretendan efectuar el registro, los que serán considerados como delinquentes vulgares

y juzgados como facciosos. Se exigirá asimismo responsabilidades a los porteros y Comités de vecinos que no denuncien los hechos de esta naturaleza que se realicen en sus fincas, si tienen conocimiento de los mismos.»

«El director general de Seguridad tiene conocimiento de que, incumpliendo la disposición que a tal fin se dictó por la Dirección general, existen todavía en funciones de tal algunos agentes honorarios en posesión de la correspondiente placa y carnet.»

El director general invita a los que en tal situación estén a que, en el plazo máximo de cuarenta y ocho horas, procedan a hacer entrega de la placa y carnet que indebidamente utilizan, y advierte que procederá contra aquellos que no lo hagan así.

La entrega puede hacerse en las Comisarias respectivas o en la General.»

TEMAS DE LA HORA

Es prudente no adelantar el trabajo de la reconstrucción de Madrid

I

Con motivo de la constitución del nuevo Ayuntamiento, y antes, cuando se creó la Junta encargada de llevar a cabo un programa de obras para atender al paro obrero y realizar la labor de descombro de la ciudad, se habla, y se habló, en líneas generales de la reconstrucción de Madrid. Problema de tal envergadura no parece propio del momento, y aunque tenía pensamiento de escribir algo sobre tema tan importante, nunca creí que fuera menester hacerlo mientras los obuses siguen cayendo sobre las calles de la sufrida capital. Pero como se rumorea y se insiste en que se piensan tales o cuales cosas, a mi juicio absurdas todas ellas, quiero «sacar a la luz» esta discusión de importancia y de gravedad extraordinarias para el futuro de Madrid, con el fin de que personas con más méritos y más preparación técnica que yo puedan emitir con tiempo sus juicios y no pequemos de negligencia o abandono los que tenemos la obligación de defender este maravilloso Madrid, ejemplar en todo, y del que nos consideramos hijos aun los que hemos nacido a muchos kilómetros de aquí, pero vivimos en él desde la infancia.

Por existir otros problemas apremiantes, urgentes, gravísimos, no podemos creer que el Ayuntamiento de Madrid se ocupe en estos momentos de trazar nuevas calles ni de reconstruir nada. Problemas de abastecimiento, de limpieza y sanitarios en general exigirán de los nuevos gestores municipales y de todo el personal técnico y administrativo un esfuerzo notorio en beneficio del pueblo de Madrid, merecedor de todos los sacrificios y de todas las buenas voluntades; pero la preparación de un plan de reforma y reconstrucción de Madrid es «harina de otro costal», y no creo que nadie, «alegremente» y sin preparación técnica sería, se aventure a iniciarlo sin contar con la colaboración de especialistas de primera fila de aquí, y aun de fuera de aquí. Para llegar al plan que el Ayuntamiento de Madrid tenía para su ensanche y reforma interior se hizo un concurso internacional, al que concurrieron los ases del urbanismo mundial, correspondiendo el primer premio al arquitecto español Zuazo, en colaboración con el alemán Jansen. Este proyecto sirvió de base a la Oficina de Urbanismo del Ayuntamiento para realizar un minucioso trabajo de acoplamiento a las realidades de nuestra ciudad, llegando a estudiarse y publicarse unas ordenanzas nuevas, modernas y bien orientadas. Este era el primer paso para el Madrid futuro.

Pero, ¿es que este plan y este proyecto no necesitan ahora una revisión a fondo, en vista de las circunstancias y de la cantidad de «obstáculos» desaparecidos de manera violenta? No cabe duda que muchos trazados, obligados entonces, podrán ahora ser mejorados y modificados esencialmente. Las bombas y los obuses habrán dejado en muchos casos el camino franco y expedito para soluciones entonces imposibles, y esto en cuanto al problema superficial, externo, de forma; pero, ¿no habrá variado radicalmente el problema económico, obstáculo fundamental de toda reforma en el interior de una gran ciudad? ¿Qué duda cabe! En el porvenir, el problema del valor del suelo será secundario, amparado por una legislación nueva y moderna,

Dentro de la ciudad se hará «lo que se deba hacer» sin entorpecimientos ni dificultades de ninguna clase.

Y una vez resueltos los trazados y las nuevas vías principales que aseguren un tráfico mayor que el de antes de la guerra, habrá que pensar en el tipo de las construcciones de carácter comercial y en el de las viviendas. Pensamos con horror en el triste caso de Oviedo, donde empezó a reconstruirse la ciudad coplando las mismas casas con las mismas características y los mismos solares de las derruidas. Esto es monstruoso, y no creo que nadie tenga por aspiración, después de haber soportado una guerra sangrienta y hecho una revolución, volver al siglo XIX.

No creemos que se pueda consentir que Madrid vuelva a reconstruirse sobre las vergonzosas normas del Madrid actual, con sus medianerías al aire, con sus espantosos patios interiores. ¿Va a seguir viviendo la gente en esas casas antihigiénicas y de distribución absurda, pues ninguna parece construida para ser habitada por personas que tienen una serie de necesidades elementales, sin parques, sin árboles ni flores, sin aire, sin luz?... Se va a consentir, en la nueva legislación, hablar de casas baratas y, lo que es peor, de «ultra-baratas»!

En cuanto al aspecto externo de la arquitectura municipal madrileña, siempre «hemos corrido un velo»; pero hora es ya de descorrerlo y hablar claro y a voces... Ya es hora que se prohíba, sí, que no se tolere, esa arquitectura de «pastiche», híbrida, que ya «no se lleva» en ninguna parte del mundo civilizado. Esa arquitectura llena de ménsulas postizas y de torres decorativas (?). ¡Y cómo desnudan las bombas esas falsas arquitecturas! Véase el ejemplo magnífico de esas casas de «nuevo rico» de la entrada de la calle Mayor, donde sólo ha quedado el noble esqueleto cumpliendo su función. Ya es hora de que haya unidad en la arquitectura madrileña y de que se exija por las nuevas Ordenanzas de la ciudad un tipo de construcción realizada siempre con materiales nobles y permanentes. Ese tipo de arquitectura tiene que ser el resultado de una selección minuciosa; tiene que ser elegido entre las obras de todos los arquitectos jóvenes por artistas y críticos con sentido de la realidad que ha de empezar a vivir España. Madrid necesita su arquitectura, y todos los arquitectos trabajarán con ahínco para encontrarla.

Lo único que puede prepararse en el centro de Madrid, después de aprobado un plan viario general, teniendo en cuenta, no las necesidades actuales, sino las que han de venir dentro de unos cuantos años, es la apertura y urbanización de esas vías fundamentales, las plantaciones, los espacios libres, los estacionamientos de coches, las complicadas redes de distribución de todas clases, rompiendo de una vez con el caos espantoso del subsuelo de Madrid.

Es probable que, dada la topografía de nuestra ciudad, y siguiendo las modernas tendencias, convenga proyectar una o varias vías subterráneas que resuelvan problemas de abastecimiento rápido de los mercados centrales y que permitan, de paso, la construcción de refugios para la población civil contra ataques aéreos y de gases. ¿No se habría tenido por loco al que tal cosa propusiese hace sólo uno o dos años?

Rafael BERGAMIN